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ATA DA QUADRAGÉSIMA NONA SESSÃO ORDINÁRIA DA QUINTA LEGISLATURA, EM 18 DE 

MARÇO DE 2014. Presidida pelo Vereador, Vino Peter, Secretariada pelo Vereador Márcio.  Às 19 

horas e 45 minutos havendo número regimental, foram abertos os trabalhos, com a presença dos 

Senhores Vereadores: Alcindo Venzke, Cylon Ivo Nunes, Helio José Langhanz, Joel Santos Subda, 

Juliano Tejada, Mario Valdir Brandeburski e Paulo Israel Longaray Martins. Ato contínuo, leitura e 

discussão da Ata da Quadragésima Oitava Sessão Ordinária da Quinta Legislatura: Nenhum 

Vereador se manifestou. Votação da Ata: Aprovada por todos os Vereadores. Leitura das 

correspondências recebidas pela Câmara: Leitura do requerimento de autoria do Vereador Helio 

José; Leitura do convite para o desfile de escolha das Soberanas da VII AGRIFEST e 30ª Festa do 

Fumo; Leitura do Ofício nº 54/2014, oriundo do Poder Executivo e leitura do Ofício nº 56/2014, 

oriundo do Poder Executivo. Dando continuidade, passou a--------------------------------------------------------

----------------------------------------------------ORDEM DO DIA------------------------------------------------------------ 

Verificação do Quorum, todos os Vereadores presentes. Votação do Projeto de Moção nº 05/2014. 

Aprovado por unanimidade. Leitura do parecer da Comissão de Constituição, Justiça, Cidadania e 

Redação Final ao Projeto de Lei nº 04/2014, que autoriza o Poder Executivo a aumentar a carga 

horária de Técnico em Contabilidade Adjunto criado através da Lei Municipal nº 950/2013 e dá 

outras providências.  Discussão do Projeto de Lei nº 04/2014. Vereador Mario Valdir: “É eu venho 

aqui, veja bem, o que diz a emenda desse projeto está se aumentando vinte horas de um 

trabalhador e não está tirando um centavo de remuneração para isso, estranho um projeto desses 

entra nessa Casa ninguém trabalha de graça, nem relógio não trabalha de graça. Sabe por que isso 

acontece porque não temos gente competente lá, é muitos erros, toda semana vem erros lá da 

Prefeitura. É o que eu sempre digo ele usam cabos eleitorais para botar fazer as coisas e não sabem 

fazer. E Projeto quando foi digitado e veio para essa Casa, foi errado eram para ter colocado 40 

horas e colocaram 20 horas, agora estão consertando isso é feio para essa Casa. Vão colocar gente 
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competente eu vou votar a favor vamos economizar para o município, mas gente, isso é vergonhoso. 

Por isso hoje os Vereadores de situação não querem ser transmitido a rádio, porque tenho certeza 

que cada senhor que está em casa ia ver o erro gravíssimo desses ai. Lamento que o PMDB de 

Chuvisca, eu digo PMDB, porque quem manda ai na Chuvisca é o PMDB, não tem gente 

competente  ainda desse uns que eles mandam para comandar aqui são de fora como advogado, 

secretária de educação, secretário da saúde gente de outros municípios. O PMDB não tem gente 

competente em Chuvisca. Obrigado.” Vereador Helio José: “Eu concordo com as palavras do 

colega Mario Valdir, só que para mim está justificado esse cargo foi criado com 20 horas só que 

nunca foi contratado, no projeto  cinco a gente vai discutir sobre a contratação desse cargo que até 

hoje não foi ocupado ainda, segundo colega Alcindo, comentou que esse cargo não foi ocupado, 

aliás,  o colega Márcio, foi comentado que esse cargo não foi ocupado ainda até hoje e aqui no 

projeto zero cinco ele vê pedindo a contratação veio essa modificação do executivo. Então eu serei 

favorável.” Vereador Juliano: “Eu vou só ratificar e concordar com o Vereador Valdir e já é de muito 

tempo que a administração quinze vem trazendo pessoas de fora para trabalhar no nosso município. 

Pessoas de fora que não, quando eu falo pessoas de fora que não residam não que eu seja contra 

que de oportunidade nas morem aqui no nosso município, viva nossa realidade. Assim será o 

correto, mas já é um diálogo muito conhecido de todos nós, muito usado pelo Nelino até acredito que 

falou em rádio Vereador Valdir, que o nosso município não tem pessoas competentes para tais 

tarefas, é lamentável, mas é nesse sentido que a gente tem que alertar o povo e cabe a nós cobrar 

por igualdade principalmente dentro do nosso município.” Vereador Paulo: “Senhor Presidente, 

observando os colegas que estavam falando antes não lembro assim de praticamente até dezoito 

anos do município de todos esses anos algum assessor jurídico de dentro de Chuvisca na Câmara 

ou na Prefeitura sempre vem de fora tanto que no governo do onze, sempre aconteceu isso ai. E se 

bate muito nessa Casa dizendo, que o PMDB gosta muito de colocar cabo eleitoral nos cargos na 

secretaria e olhando a secretária da educação e mais a secretária da fazenda foram pessoas que 

não participaram da campanha política aqui dentro de Chuvisca. Não houve promessa para eles de 

cargos e assumiram. Quer dizer que você dá oportunidade para alguém dentro do município você é 

criticado, se você trás de fora continua sendo cabide de emprego. Uma pergunta que eu faço 

também aos colegas Vereadores, será que se o outro lado tivesse ganhado não estaria acontecendo 

a mesma coisa também? Será que as secretarias não estariam cada uma delas com secretárias? 

Vereador Mario Valdir que está aqui eleito em todas legislaturas que aconteceu em Chuvisca a nos 

seu oito anos primeiro quando foram eleitos Vereador e assumiu como secretário. Então sempre 

acaba assumindo a secretaria há necessidade de assumir a secretaria, tem que ter um secretário 
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para coordenar a secretaria da saúde, tem que ter um secretário para administrar a secretaria da 

educação. Então sempre existiu esses cargos, sempre existiu, ai as pessoas dizem dizer que é 

cabide de emprego, então no passado também era cabide de emprego, porque existia secretários 

também, era cabide de emprego também, então não vejo no meu ponto de vista não vejo por esse 

lado ai. Dentro do nosso município sempre teve assessor jurídico de fora, e pessoas que vem e 

prestam seu trabalho como temos aqui o assessor Marcos nessa Casa e outros que entraram aqui 

sempre prestaram um bom trabalho. Mas se os senhores são contra essas pessoas é um 

pensamento de vocês eu respeito o pensamento de vocês também, seria isso Senhor Presidente.”  

Presidente Vino Peter: “Eu vou pedir aos Vereadores que se concentrem mais ao projeto, não 

vamos puxar assunto que não são relacionados ao projeto.” Vereador Mario Valdir: “Só que como 

meu nome foi usado, eu sou obrigado a dar resposta, porque o senhor escutou atentamente o 

Vereador que falava, eu acredito que esse Vereador nem deve estar presente aqui, porque ele deu 

uma resposta de uma coisa que nem foi comentado aqui, eu não falei que não se deve existir 

secretário,  eu to dizendo que secretários  o PMDB não tem aqui de Chuvisca vem de fora e usa sim 

como cabo eleitoral porque um paciente tava me dizendo que um ônibus que sai daqui para levar 

passageiros ele passa em Camaquã pingando em diversas ruas pegando gente para levar para 

consulta em Porto Alegre. Isso são cabos eleitorais do secretário que mora lá é isso que eu quis 

dizer Vereador. Eu acho que devia ter um secretário de saúde daqui e os assessores jurídicos aqui 

em Chuvisca não tem esses sim têm que trazer de fora, agora eu falei secretários, não assessores 

jurídicos.” Vereador Juliano: “Paulinho, eu acredito que tu não entendeu minha colocação, não 

disse que nenhuma pessoa é competente ou incompetente, só  quero que as pessoas residam no 

nosso município e que dê  a oportunidade,  mas o que  aonde eu ressaltei  é da forma que o Nelino 

sempre falou que não tinha gente competente no nosso município então nesse sentido. Não 

menosprezando nenhuma pessoa como tu falaste.” Vereador Márcio: “Só queria comentar também 

já que o Vereador Mario Valdir falava em pegar gente em Camaquã, não foi uma nem duas vezes 

que eu to indo para firma e até passo por dentro de Camaquã e as pessoas  chegam achar até que é 

o micro porque saímos quase no mesmo horário. Então são pessoas de dentro do município que eu 

conheço, são pessoas que moram aqui só que tem parentes em Camaquã e é mais fácil eles irem a 

camaquã posarem em um parente e sair de lá do que está na madrugada esperando um ônibus 

aqui, pode daqui a pouco pode ter alguém não vou dizer que não tenha mas a maioria do pessoal 

que eu tenho visto que eu passo lá passo no itinerário da Bento e o ônibus tem passado também ali 

é o pessoal de dentro do município aqui e olha setenta por cento deles eu conheço e que estavam 

realmente esperando o micro ali, eu até estranhei por estas pessoas estarem esperando o ônibus ali 
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questionei alguns e me disseram, não é mais fácil eu ir posar num parente esperar lá em Camaquã 

dentro da cidade do que eu não tendo carro vou vir na madrugada esperar ônibus ou pagar um 

carro. Então eles acham mais fácil esperar lá e por isso que eles acabam pegando o micro lá. Então 

várias pessoas não vou dizer que não tenha mais várias pessoas eu vi e são moradores aqui de 

Chuvisca. Seria isso ai.” Vereador Mario Valdir:  “Ta certo Vereador a maioria deve ser e para que 

isso fiquem bem claro eu vou convidar um Vereador também que já se manifestou para abrir uma 

sindicância sobre esse fato, três ou quatro Vereador e vamos  fazer um levantamento de todos os 

dias que foram os ônibus  e os nomes das pessoas que daí nós vamos descobrir se moram aqui ou 

no município de lá que é o nosso trabalho de fiscalizador, vou convidar o Senhor dessa comissão 

para fiscalização disso ai.” Vereador Joel: “Presidente, as pessoas que votam em certas colocações 

porque escutando ai os colegas principalmente a secretária da educação, tantas professoras  estão 

aí nas escolas dando aula dentro do município, que são diretoras de escolas, diretoras, será que 

nenhuma tinha competência para  assumir a secretaria de educação, precisa trazer uma pessoa de 

fora. Igual o Vereador falou, então seria isso.” Votação do Projeto de Lei nº 04/2014: Aprovado por 

unanimidade.  Leitura dos pareceres ao Projeto de Lei nº 05/2014, em regime de urgência, que 

autoriza a contratação temporária de excepcional interesse público de 01 Biólogo, 01 mecânico e de 

01 técnico em contabilidade adjunto, conforme Art. 227 a 230 da Lei Municipal e dá outras 

providências.   Discussão do Projeto de Lei nº 05/2014: Nenhum Vereador se manifestou. Votação 

do Projeto de Lei nº 05/2014: Aprovado por unanimidade. Leitura do Ofício nº 55/2014, 

encaminhando o Projeto de Lei nº 09/2014, que autoriza a criação do Projeto Mãos dadas com o 

Produtor de leite e dá outras providências.  A Presidência encaminhou o Projeto de Lei nº 09/2014 às 

Comissões de Orçamento, Finanças e Controle Externo e de Constituição, Justiça, Cidadania e 

Redação Final para sua análise. Leitura do pedido de indicação nº 51/2014 de autoria do Vereador 

Mario Valdir, onde pede o apoio do plenário. Apoiando por seis Vereadores, ausentes do plenário os 

Vereadores Paulo e Helio José. Leitura do pedido de indicação nº 52/2014 de autoria do Vereador 

Mario Valdir, onde pede o apoio do plenário. Apoiado por sete Vereadores, Vereador Paulo ausente 

do plenário Vereador Paulo. Leitura do pedido de indicação nº 53/2014 de autoria do Vereador Mario 

Valdir, onde pede o apoio do plenário. Apoiado por sete Vereadores, ausente do plenário o Vereador 

Juliano . Leitura do pedido de indicação nº 54/2014 de autoria do Vereador Helio José, onde pede o 

apoio do plenário. Vereador Helio José: “Primeiramente quero dar boa noite aos que estão 

acompanhando pelo site da Câmara nos ouvindo. E quero aqui comentar já até em partes seria 

reiteração, onde o colega Joel já solicitava o conserto da referida estrada e aonde próxima ao 

Senhor Paulo Crusciel o travessão sem condições, sem condições de passagem de qualquer 
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veículo. E a ponte que é considerada a ponte do Cláudio Santana ta com a cabeceira quase na 

totalidade interrompida onde já passei ali e esta estrada sai até o Caititu, o mato tomou conta, onde 

não tem buraco é mato, então se espera que tomem providência e nesse travessão do Senhor Paulo 

Crusciel já se pede esta estrada já mais de um ano e meio, lembro até no inicio o Joel pediu, foi 

inicio do mandato ano passado. E isso já vem se estendendo e pelas condições do travessão que se 

encontra hoje com certeza máquina ali não passou, não passou nesse travessão, jamais, nas 

condições que ela se encontra. Espero que tomem providência e que não se faça não tão somente 

essa, mas todas aos redores. Até sedo a palavra pro Joel onde o qual tem indicações nesse mesmo 

sentido.” Vereador Joel:  “O Helio comentando, esse foi um pedido que várias vezes eu fiz, nesse 

travessão ali do seu Paulo Crusciel, até em primeiro lugar tem que se colocar um cascalho num 

trecho. E isso aqui já venho pedindo a muito tempo, até agora quem faz essa linha é o seu Aldonço 

que é para Capela Velha escolar, e em vários lugares ali tá péssimo a estrada onde desce pelo seu 

Gabriel Kenne próximo a casa do seu José Rodrigues, aquela ponte o ônibus escolar passa, então 

tem que ser tomado o mais rápido possível providências na região ali do Caititu, da Costa da 

Pitanga, Passo das Almas pra que tenha uma qualidade nas estradas.” Vereador Cylon: “Só pra 

mim saber, quais as pontes ali?” Vereador Joel: “Ali abaixo o travessão depois do seu José 

Rodrigues entra lá e vai para o Gabriel Kennes.” Vereador Cylon: “Aquela lá é considerada ponte do 

Neco, do Cláudio Santana.” Vereador Joel: “Mas o secretário deve saber, o Prefeito, se 

inauguraram a pouco tempo,dizem que inauguraram.” O pedido nº 54/2014 apoiado por todos 

Vereadores. Leitura do pedido de indicacão o nº 55/2014 de autoria do Vereador. Helio José, onde 

pede o apoio do plenário. Vereador Helio José: “Veja bem esta indicação, eu já reiterei quantas 

vezes o pedido no meu mandato, foi feito um conserto neste bueiro e logo continuou o mesmo 

problema tanto que eu até parei de pedir. Só que agora tem morador nesse referido aonde tem duas 

crianças uma de nove anos e uma de sete anos e as duas não frequentam a sala de aula porque 

não tem acesso, não tem acesso, e a responsabilidade, já passei para a secretária de educação. 

Hoje to reiterando o pedido pela Câmara, e ali também tem uma, a mãe das crianças ta grávida de 

oito meses e necessita de auxílio médico, tem que pedir para os vizinhos liberar passagem de 

carroça para poder ir até o posto de saúde. Isso é vergonhoso, é aqui nos fundos da Câmara de 

Vereadores. Então a responsabilidade por não tá em sala de aula não é do pai e da mãe porque já 

foram na escola já tiveram já falaram com a administração e não tomaram providência quanto este 

fato. Eu espero que isso não se estenda mais e que estas crianças não fiquem mais um dia sem 

aula, que se resolva. Se fosse da família de qualquer um de vocês Vereadores do governo porque 

fosse nosso já estaria pronto, já teriam resolvido com certeza se fosse familiar de vocês, mas como 
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não é, tá la atirado, é vergonhoso, já ta mais de um mês e meio, mais de trinta dias as aulas e estas 

crianças sem aula. Então espero que seja concluído o Presidente até, peço que colabore, que dê 

uma força e vá até a administração e leve mãos essa indicação que seja cobrado, se resolva este 

tipo de problema e não é só este, até reiterando Presidente, mais um minutinho, a estrada do seu 

Anildo Peter, Anildo Peter que também é a mesma coisa que ano passado, ano retrasado ficaram de 

fazer a entrada dele e também não foi feita para o transporte escolar chegar lá, são duas, esta não ta 

no pedido incluído nesse aqui, mas eu reitero aqui em minhas palavras que sejam tomadas 

providências também, do Anildo Peter que no qual gastou mais de cinco mil reais para fazer sua 

entrada, do bolso contribuinte. Espero que façam este conserto dessa estrada porque se não a gente 

vai mandar ofício para Presidente da República porque ela mandou uma patrola do PAC 2 que é 

para acesso as propriedades, acesso as lavouras,  aos contribuintes que pagam salários de todos 

nós administradores, Obrigado” Vereador Paulo: “Questão de Ordem Senhor Presidente, o 

Vereador falou que se fosse nosso familiar já teriam resolvido o problema, mas essa mesma família 

que hoje está sendo pedido, eu já socorri, na tribuna eu vou usar sim,  eu vou me defender, na 

tribuna eu vou me defender porque essa mesma família eu socorri ela, eu vou me defender na 

tribuna também.”  O pedido nº 55/2014 obteve o apoio de todos os Vereadores. Leitura do pedido de 

indicação nº 56/2014 de autoria do Vereador. Helio José, onde pede o apoio do plenário. Vereador 

Helio: “Já de antemão já reiterando o pedido, espero que seja feito alargando essa curva próximo ao 

seu José Longarai e logo adiante próximo ao Gabriel Rodinski aonde causa transtornos e é muito 

cobrado pelos moradores daquela localidade, que tem transporte escolar, não tem como passar dois 

carros tirar um ônibus nesses locais causar um acidente, então deixa preocupado as famílias. 

Espero que a administração tome providência e que fosse feito em breve o serviço, já solicitei já pela 

quarta vez e não foi tomado providência, então que a administração faça de imediato que a 

comunidade solicita.” O pedido nº 56/2014 apoiado por todos os Vereadores. Leitura do pedido de 

indicação nº 57/2014 de autoria do Vereador Joel, onde pede o apoio do plenário. Vereador Joel: 

“Colegas Vereadores, falando com o seu Lauro ele solicitou novamente que eu fizesse o pedido 

porque nos dias de chuva ali tem uma curva nesta estrada e sempre é um problema ali de barro. 

Então em primeiro lugar tem que colocar um cascalho naquela estrada ali pra solucionar este 

problema para que não aconteça mais problemas com ônibus escolar que algumas vezes não foi até 

o fim daquele trecho.” O pedido nº 57/2014 obteve o apoio de todos os Vereadores. Leitura do 

pedido de indicação nº 58/2014 de autoria do Vereador Joel, onde pede o apoio do plenário. 

Vereador Joel:  “Até na sessão passada Presidente já comentava sobre esse pedido lá da dona 

Elda Dummer aonde a mesma vai ter que tirar o fumo com trator porque não tem condições de um 
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caminhão entrar lá para recolher o fumo. Esse travessão ali do Geraldo Barbosa Costa do Pinheiro é 

locais que tem problema, vão lá patrolam, mas chove e é a colocação de cascalho para solucionar 

certos problemas, ir lá colocar uma terra a chuva vem e leva, isto é o que tá acontecendo em vários 

locais dentro do município. Então a gente pede que o secretário vá lá olhe e que se coloque o 

cascalho para que não aconteça o problema estar sempre acontecendo.” O pedido nº 58/2014 

apoiado por todos os Vereadores.  Leitura do pedido de indicação nº 59/2014 de autoria do Vereador 

Joel, onde pede o apoio do   plenário. Vereador Joel: “Já falei na tribuna aqui nesse microfone que 

antes das férias já pedia que fosse feito as roçagens dessas estradas. Hoje estive na secretaria falei 

com funcionário o secretário não estava, ele me disse ainda não está em condições a roçadeira, mas 

hoje o Alcindo falando que semana que vem tem uma previsão que isto comece, até para facilitar a 

máquina fazer uma estrada porque o que se viu certos trechos onde a máquina trabalhou que aquele 

capim gigante que está na beira da estrada a máquina vai levando aquele capim gigante vai 

causando aqueles baita montes de terra e capim, ficando até difícil da máquina fazer um trabalho 

bom, difícil do operador trabalhar. Até o próprio Presidente da Câmara já fez o caminho lá, que leva 

o seu campeonato talvez também ter cansado de esperar igual a gente ta cansado de esperar, mas 

a notícia é que semana que vem parece que vai, tem uma previsão segundo o Alcindo. Seria isso.” O 

pedido nº 59/2014 apoiado por todos os Vereadores.  Leitura do pedido de indicação nº 60/2014 de 

autoria do Vereador Juliano, onde pede o apoio do plenário. Vereador Juliano: “Senhores 

Vereadores, comunidade aqui presente, e quem está escutando neste momento a Rádio Câmara. 

Vejam bem, está publicado na Gazeta Regional de Camaquã, sexta feira dia quatorze de março de 

dois mil e quatorze, a região dos municípios da região centro sul receberam oito novos médicos 

Cubanos do “Programa Mais Médicos,” os profissionais chegaram na última semana e já receberam 

informação sobre o trabalho no estado, atuarão nos municípios de Barão do Triunfo um médico, 

Cerro Grande do Sul um médico, Tapes um médico, Cristal dois médicos, Sertão Santana um 

médico, Sentinela do Sul um médico e Minas do Leão um médico.  Todos estes municípios tem o 

ESF antigo PSF também onde tem trabalho preventivo que faz parte desse programa “Mais 

Médicos.” E o nosso município vem ficando para traz sem fazer nada, várias vezes eu indiquei para 

o município se habilitar e ser detentor dessas melhorias. É lamentável que até agora não aconteça, 

mas novamente reitero de tantos que eu já reiterei, que o Prefeito Municipal tome uma atitude de 

Prefeito, Prefeito que faz algo por este município e que adira e descreva este programa o mais breve 

possível para também  para nós ser contemplado mais imediatamente. Muito obrigado.” O pedido nº 

60/2014 apoiado por todos os Vereadores. Leitura do pedido de indicação nº 61/2014 de autoria do 

Vereador Juliano, onde pede o apoio do plenário. Vereador Juliano: “Senhor Presidente, as minhas 
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tratativas são inúmeras sobre trabalhar em alinhamento com o Governo Federal. Está estampado em 

vários jornais a vontade de muitos PMDBISTAS não fazer parte mais do Governo Dilma. Mas aqui 

nesse dia o Prefeito Municipal tirou uma diária de mais de nove mil reais, teve presente nesse dia 

onde a Presidenta Dilma anunciou no dia vinte e oito de janeiro de dois mil e treze a liberação de 

sessenta e seis vírgula oito bilhões para auxiliar  Prefeitura na construção de creches, pavimentação 

entre outras, é muito dinheiro. E a facilidade onde eu digo desse governo hoje aqui governa no 

Município de Chuvisca, é muito favorável. Além de eu poder ajudar, com governo do estado o Vice 

Governador, várias vezes me pus em prol, hoje teve o Vice Governador falando na Rádio Ideal 

também se colocando a disposição do Prefeito que nunca foi em nenhuma vez visitado pelo Prefeito, 

desculpa, pelo Vice Governador e muito menos de me convidar a mim ou o Joel pertencemos ao 

Vice Governador. Então novamente peço encarecidamente ao Prefeito Municipal que tome uma 

postura de Prefeito e se habilite nessa melhoria importante para o nosso município que é a creche. 

Seria isso.” O pedido nº 61/2014 apoiado por todos os Vereadores. Leitura do pedido de indicação nº 

62/2014 de autoria do Vereador Juliano, onde pede o apoio do plenário. Vereador Juliano: 

“Senhores Vereadores, nesta situação aqui eu parabenizo o Prefeito Municipal ele tomou posição de 

Prefeito, em um momento que eu estive questionando melhorias junto a secretária de educação por 

oferecer o transporte escolar para os alunos que são filho do seu João Lidermam e da Fabiane 

Jacobsen, o Prefeito Municipal teve presente. E neste momento foi prometido que haveria o 

transporte público naquele trajeto, muitos anos não se teve e que naquele momento ele ia tomar 

uma atitude e ainda tinha já prometido para dona Fabiane Jacobsen que esse ano teria, mas como a 

Fabiane me falaste que já em muitos anos já tinha prometido esse transporte e até duvidavam. E 

teve o patrolamento daquele local, então parabenizo sim ao Prefeito Municipal, só falta o cascalho e 

algumas melhorias ali. E sou sabedor que estes alunos já faltaram inúmeras aulas até o momento 

por não ter condições de sair para pegar o transporte. Reitero esse pedido e espero que o mais 

rápido possível seja feito estas melhorias que é muito necessário para estes alunos e aonde é o 

nosso futuro de Chuvisca, muito obrigado.” O pedido nº 62/2014 apoiado por sete Vereadores, 

Vereador Paulo ausente do plenário. Votação do pedido de informação nº 16/2014 de autoria do 

Vereador Juliano. Aprovado por sete Vereadores, Vereador Paulo ausente do plenário. Votação do 

pedido de informação nº 17/2014 de autoria do Vereador Juliano. Aprovado por sete Vereadores, 

Vereador Paulo ausente do plenário. Leitura do pedido de informação nº 18/2014 de autoria do 

Vereador Juliano. Como não havendo mais nada a ser tratado na Ordem do Dia, passou-se ao--------

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

----------------------------------------------------GRANDE EXPEDIENTE-------------------------------------------------. 
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O primeiro inscrito o Vereador Helio José: “Boa noite Presidente, colegas Vereadores, pessoas 

da comunidade que nos assiste e aos que nos acompanham pelo site da Câmara. Quero aqui já em 

primeira mão quanto ao oficio que foi respondido sobre os leilões, sobre o leilão e aonde foi 

respondido quanto a visita dos Vereadores que vão dar uma olhada nos veículos aonde foi 

agendada a data de sexta-feira as oito e meia no qual não vou poder me fazer presente, mas já 

deixo aqui vou ver com os outros nossos colegas se vão poder participar se não vou agendar outra 

data porque no qual eu já tenho compromisso nesse dia. E quero comentar aqui sobre uma parte do 

leilão onde fala dos tanques de combustível, que hoje pedi um ofício para que através  do oficio se 

esclareça porque foi comprado esse bem, está sendo colocado no leilão com preço inicial de três mil 

reais, e esse bem foi respondido já anos anteriores para mim em uma informação que foi mais de 

oito mil reais. Lembro muito bem e tenho essa informação em casa comigo. Então vejam bem, eu 

quero que eles me digam e com certeza de minha parte vou responsabilizar quem adquiriu esse 

bem. Porque nem usado foi, como que vão comprar um bem que não pode ser usado, cadê a 

responsabilidade de pagar ainda oito mil e vender por três mil. Com certeza de minha parte eu 

acredito e da nossa bancada do PP e PSB, jamais vão autorizar essa venda porque com certeza 

vamos reivindicar que seja devolvido aquele valor, que foi tirado indevido do suor do povo que 

trabalha em Chuvisca. Quanto a resposta que veio na sessão passada do CTG no qual eu solicitava 

do processo de licitação carta convicta construção do galpão da tradição e aonde eles vem bem 

desaforados responder e dizer que viemos ressaltar o equivoco do nobre Vereador da oposição, veja 

bem como eles respondem equivoco do nobre Vereador da oposição, e eles mesmo dizem que o 

projeto encaminhado por essa Casa da Associação deve passar primeiramente por assembleia 

extraordinária para que associados possam deliberar sobre o  assunto que desconhecemos por 

exemplo que tenha ocorrido nessa associação. Então veja bem esse parte que eu li aqui, como que 

foi doada a associação para Prefeitura, tem assembleia e eles aqui frisaram muito bem, te que 

passar pelos livros com certeza isso eu sei, que foi recebido a doação de duas hectares, cara 

associação não foi feito os papéis continuam rolando eles receberam a área de terra e que doou não 

tinha o poder sem fazer essa assembleia, mas ainda diz aqui nesse ofício que lembramos que existe 

no calendário do  município a semana farroupilha aonde a municipalidade disponibiliza de forma 

gratuita a estrutura do Centro de  Eventos para o CTG Amigos da Tradição e assim segue, não vou 

ler para não esgotar meu tempo mas vou passar isso para o Patrão do CTG, porque eu tenho 

conhecimento que foi pago para fazer baile e assim por diante e estão cobrando o CTG. Então como 

esse Vereador está equivocado no que solicitou, não tem respeito a administração com a Casa 

Legislativa que mancha, e eu espero que isso não aconteça mais e que já estou vendo já de outras 
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sessões que já tem uma mudança de colegas Vereadores que fazem parte do governo que estão 

vendo a realidade do município, que está acontecendo, estão concordando que dessa forma ta mal 

administrado, com certeza está mal administrado. Prosseguindo aqui foi lido e discutido agora a 

pouco tempo a indicação do colega Vereador Juliano quanto as creches, vou só reiterar da semana 

passada  no qual eu disse do email do Deputado Vilson Covatti  aonde ele cadastrou o município na 

inclusão do município de Chuvisca no PAC2  para dois mil e quatorze a creche que tanto o governo 

prometeu em campanha, tanto o governo do PMDB e a coligação em si PSDB prometeram em 

campanha as creches  e quem cadastrou e habilitou Deputado Vilson Covatti  do PP em contribuição 

minha e do Vereador Mario Valdi,r onde ele agradece o empenho nosso e assim com certeza se 

depender de nós vai sair a creche no município, muito obrigado.” O Presidente Vino chamou o Vice 

Presidente para fazer parte da Mesa. Segundo Vereador inscrito Vereador Joel:  ”Quero saudar o 

Vice-Presidente dessa Casa Vereador Alcindo, Secretários, colegas Vereadores a comunidade aqui 

presente. Olhando o convite mandado pela comissão organizadora da festa do fumo, aonde a gente 

vê muito papel sem assinatura nesse município encaminhado nessa casa, deveria ter o nome de que 

está organizando, até para a gente informar para a comunidade, muitas pessoas perguntam para 

gente quem faz parte da comissão organizadora. Então fica aqui um até um pedido de informação, 

que se mande para essa Casa aqui para gente poder cobrar dessas pessoas essa festa que vai ser 

realizada depois nas sessões, se assim necessita. Também fiz vários pedidos novamente ai 

principalmente esse pedido que eu venho há varias sessões falando sobre a roçagem  das estradas, 

a gente fala com a população, com nosso contribuinte e é unânime os pedidos isso resolveria uma 

grande parte dos problemas das estradas. Que um buraco tem a gente consegue a visibilidade dele, 

mas nessas curvas fechadas, esses ônibus escolares, é caminhão transportando fumo, pode dar um 

acidente pode acontecer e pode causar uma fatalidade as nossas crianças ou com qualquer pessoa 

dentro do nosso município, está o Valdir ai que é colaborador, orientador agrícola que anda nessas 

estradas vê a situação do nosso município assim como nós Vereadores, mas acredito que ele ta 

todos os dias na estrada em dias úteis, ele vê ai também o problema. E hoje a gente aprovou  um 

projeto ali onde diz a contratação  de um mecânico  aonde sempre eu tive uma visão que deveria o 

município ter um galpão próprio, falava na campanha que eram uma das nossas metas adquirir um 

local e fazer um galpão, porque em uma semana chuvosa como essa, até mesmo aquela patrola que 

está lá co os pneus tirados colocados no lado podiam estar dentro de casa. O mecânico podia estar 

verificando vendo, trabalhando se viesse alguma peça que precisava, aquele trator que está 

apodrecendo lá no meio do mato, podia estar dentro de casa. Agora querem levar a leilão eu 

pergunto aquele troço lá atirado no meio do mato lá, até é uma vergonha para o município uma 
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pessoa que vim comprar um troço daqueles num leilão vão olhar para aquilo e vai ficar pensando, 

um patrola nova mandada pelo governo federal no tempo. Então são certas coisas que deixam a 

gente indignado passa ano e vem ano troca Prefeito e sempre os mesmos problemas , sempre a 

mesma coisa. Então é hora de Chuvisca ter um planejamento, porque só se consegue fazer alguma 

coisa com planejamento e é isso que temos que cobrar dessa administração é planejamento, não é 

só prometer tem que  cumprir aquilo que se promete para que a população veja onde está indo seus 

impostos e assim tenha orgulho de viver nesse município seria isso Presidente. O restante do meu 

tempo eu paço passo para o colega Juliano, o meu muito obrigado.” Presidente Vino: “O seu tempo 

já esgotou.”  Terceiro Vereador inscrito  Vereador Juliano:  “Quero respeitosamente cumprimentar 

senhor Presidente, senhor Secretário, Vereadores, funcionários, comunidade aqui presente e todas 

que escutam pela Rádio Câmara nesse momento, e também depois publicados nas redes sociais. 

Começo nessa minha explanação parabenizando os funcionários que trabalham no setor primário da 

Prefeitura que nesse ano de dois mil e quatorze tiveram um bom andamento nas conferências dos 

talões de notas dos nossos produtores. Bem diferente dos outros anos que as filas eram enormes e 

levavam mais de duas horas de atendimento a cada contribuinte do nosso município. Me lembro que 

no ano passado fui o único Vereador nessa Casa que votou contra o aumento de ganho de uma 

funcionária do setor primário por motivo que o Prefeito deveria era contratar mais um funcionário e 

habilitar na Exatoria para conferência de talões e assim acabaria aquelas enormes filas, que em 

muitos casos os nossos produtores até perdiam seu tempo por não estar com seu talão adequado   

por falta de notas e entre tantas outras coisas. Pois bem, houve mais uma pessoa como foi proposto 

por mim e todo o que se via no ano passado, não foi neste ano. Agora só falta que além das revisões 

também se faça um resumo de notas, onde nossos contribuintes têm que pagar vinte reais para ser 

feito no sindicato ou em um contador para fazer esse resumo. Pode ser feito na Prefeitura, onde 

também pode ser feito uma orientação como se faz a troca de notas entre compara de milhos, e 

feijão, verduras, que é da agricultura familiar e assim nosso município vai ganhar, como foi proposto 

o ano passado por mim. Foi feito então essa melhora não está bem ainda, conforme o Vereador 

gostaria, mas um avanço se teve, foi da pra se dizer bem trabalhado. Estive presente também 

levando meu bloco e assim estou ajudando esse município a cada vez prosperar mais, não está 

prosperando em razões de não ter um bom gestor, um bom administrador que o Prefeito não tem 

sido. Então meu pedido é muito louvável por se tratar de nosso contribuinte que já paga tanto 

imposto e ainda tem que pagar por isso. E a minha indignação é maior em saber que o nosso 

contribuinte já pagaram no sindicato quinze reais para tirar uma nota, eles vão ali no sindicato e 

pedem para trocar uma nota  entre outro produtor cobram quinze reais dos nossos produtores, já 
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pensou o que é feito no nosso município é taxação em cima de taxação em cima do nosso 

contribuinte . Então espero que meus pedidos sejam cada vez mais feitos em concordância como é 

pedido pelo Edil, porque é necessário que o nosso município caminha para melhor e não como está 

sendo administrado nesses quinze meses por esta gestão quinze PMDBISTA. Teria muito mais a 

falar, mas usarei meus três minutos de líder Senhor Presidente.” Quarto Vereador inscrito Paulo: 

“Quero cumprimentar o Presidente, Secretário, demais colegas Vereadores cumprimentar o assessor 

jurídico Marcos, Carla, Pastor Junior, Patrão Lauro e meu amigo Paulo que está aqui, eu nem tinha a 

intenção hoje de falar, a idéia era de me inscrever e passar para outro colega Vereador, mas as 

vezes no decorrer da sessão assuntos que são tratados as vezes palavras ditas acabam-nos 

levando a fazer com que a gente venha a tribuna, não para se defender, mas mostrar a realidade 

que têm pessoas que tapam os olhos para não ver a verdade. E dizer que se fosse nossos filhos que 

se tivesse um transporte que correria e arrumasse não é justo. A mesma família que Vereador 

visitou, eles moravam em uma outra propriedade e o Vereador tem toda liberdade de voltar lá e 

perguntar para eles se não é isso que eu estou falando aqui eles me procuraram até que a estrada 

fosse arrumada e eu não sosseguei , eu não me cansei de vim a secretaria e junto com ele, para que 

fosse consertada a estrada e que o transporte chegasse até a residência, muitas foram as noites que 

essas mesmas crianças posavam na minha casa, eram dado banho pela minha esposa trocado 

roupa nelas, e no outro dia a  minha filha atravessava a faixa da RS ali a faixa com as crianças e 

levavam para escola e ai vem dizer que nós Vereadores da situação não fazem nada, a Secretária 

Clair para quem não sabe ela foi uma pessoa hoje mora em Arambaré  mas ela foi deste município , 

ele foi Presidenta desta Casa, Vereadora e Secretária também na propriedade da Dona Marlene 

Pielichoski o tempo em que ela foi secretária eu fui diretor de transporte, eu trazia três crianças do 

Saul dois filhos deles   e a Fernanda hoje nora do seu Juca Fagundes  carregava no fusca cedido da 

EMATER para Secretaria da Agricultura e eu ia deixava de pegar meu tempo de almoço eu ia 

transportar as crianças do fusca para sala de aula, na eco Sport para que as crianças tivessem 

estudo. Se é uma preocupação dos Vereadores de ver as crianças nas escolas, eu respondo por 

mim, é a minha preocupação também. Eu hoje estou também fazendo transporte escolar, sou 

motorista também de um ônibus escolar, e sei da importância das crianças estarem na sala de aula, 

agora não vem nos criticar que se fosse nossos filhos, certamente já estariam na sala de aula é os 

nossos filhos é os filhos dos nossos contribuintes. Nós nos preocupamos de ver todas essas 

crianças sendo bem atendido sim. Eu acho que o Vereador foi ingrato em colocar esta palavra 

dizendo que se fosse nossos filhos já teriam resolvido o problema. Esse pedaço de chão ali 

setecentos metros talvez, oitocentos nem isso, não foi incluído na licitação e a informação do diretor 
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do transporte que vai entrar como aditivo esse aumento e assim como esse trecho, também tem 

outros a serem resolvidos, os senhores sabem que foi feito  grande parte de São Braz patrolado e 

veio essa chuvarada ai e parte foi destruído e ta sendo difícil em manter as estradas em condições, 

seria isso, e peço licença porque eu tenho que em retirar devido a outros compromissos.” Quinto 

Vereador inscrito Mario Valdir:  Boa noite aos componentes da mesa em nome deles cumprimento 

o restante do pessoal presente nessa Casa. O assunto que me traz é o assunto final que eu não 

consegui, não tive a palavra de terminar na sessão passada onde eu comentava que a 

administração pública do município de Chuvisca encontra-se em péssimas condições de 

administração e de realizações de serviços e que eu falava não por minhas palavras, e sim  palavras 

de pessoas que comentavam para mim, ai o Presidente quis dizer que não era assim. Eu quero dizer 

inclusive nas palavras deles ele admite que o município esta num caos. Eu tenho aqui a ata com as 

palavras dele aonde ele aqui fala: “Mas hoje o município está um pouco decaído,” quero saber do 

Presidente o que quer dizer a palavra decaído? Seguindo, “eu acredito que em breve que o 

município estará erguido,”  gente, só se ergue alguém que cai é assim que funciona a coisa, o nosso 

município caiu são palavras suas senhor Presidente, se o senhor tem duvida o senhor pegue sua ata 

o senhor é Presidente e leia.  Então veja bem o presente do dia isso que é o seu Vino Peter e ele 

queria me contradizer nas suas palavras, hoje eu venho aqui provar com a ata do que eu dizia. E eu 

dizia que não eram palavras minhas até, não era eu que estava criticando tinha o Presidente. Mas é 

realmente eu lamentavelmente tenho que concordar com ele é bem assim que está a coisa.Tomara 

que nós consiga erguer, agora que ta caído ta. Ele também falava de que em pedido ao nosso 

excelentíssimo  mui digníssimo Ex-Prefeito Nelino Venzke  que quando ele pedia meia dúzia de 

serviço ele mostrava a frente dele a sucata das máquinas que ele tinha recebido e que não podia 

atender foram nessas palavras que ele dizia. Quero dizer a ele que também hoje foi entregue ao 

Prefeito Ervino do mesmo partido, mas foi entregue para ele talvez muito mais que, um projeto que 

entra nessa Câmara que quer vender as coisas é muito mais é muito mais baixo. Só que eles 

esconderam com são tudo do mesmo ninho tem um trator de esteira lá no meio do mato que 

ninguém enxerga outra aqui outro lá eles não reuniram e não fizeram o que disseram com o outro 

Ex-Prefeito José Enio que estavam tudo lá na Picada Grande onde era a secretaria de obras e 

arrastaram por essa avenida afora para mostrar para o povo e botaram na frente da Prefeitura . 

Agora esconderam no meio doa mato e estão querendo fazer este leilão meio tapeado, agora 

comigo mão vai ser assim esse leilão, não vai ser bem assim , cada um vai tem que provar por esta 

indo para o leilão. E quero dizer mais, as máquinas que muito foram sucateadas no governo José 

Enio porque foram recebidas de Camaquã o resto que de Camaquã não queria mais não serviu mais 
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para eles e deram para nós duas caçambas Ford, uma patrola que depois foi vendida pela 

administração deles. Então nós recebemos do município de Camaquã sucateadas isso não é falado 

os perfeitos são eles, agora o monte de máquinas aqui quebrados e carros ta indo para leilão já 

eram desse município, não souberam conservar e muitas se escondem para que o povo não saiba. 

Só que está no papel e agente vai ter que clarear, e como dizia o Vereador Helio José, tem coisa 

que foi comprado por um preço e está sendo vendido por muito menos que a metade e nem foi 

usado. Alguém teve lucro nisso ai pelo menos uma comissão na compra daquele equipamento que 

não foi usado e só para terminar senhor Presidente, me desculpa se estou passando, eu acredito 

que o senhor ia falar isso, mas o Vereador Paulo ele deve ter alguma coisa de pastor de igreja 

porque ele vem quere botar palavras na boca dos outros que a gente não fala ele vem distorcer os 

fatos ai. Obrigado.”  O sexto  inscrito o Vereador Alcindo:  “Boa noite Presidente, secretário dessa 

Casa, colegas Vereadores que se fazem presente e uma pequena parte da comunidade que nos 

assiste hoje aqui além dos ouvintes da Rádio  Câmara  boa noite. Em primeiro lugar parabenizar a 

comunidade São José aqui da nossa cidade que nesse fim de semana realizou a festa em 

homenagem ao padroeiro do nosso município que é São José que seria na data de amanhã dia 

dezenove . Nessa data comemora o dia de São José,  o dia do carpinteiro, dia vinte dia internacional 

da felicidade, dia vinte um dia universal do teatro e assim por diante várias outras datas,  e aqui no 

dia vinte e dois temos o dia mundial da água.  Então temos várias datas a serem comemoradas 

umas assim mais em especial outras nem tanto, mas são todas datas interessantes de uma ou de 

outra forma. Aqui se falava antes em roçagem até o colega Vereador Joel seu pedido de indicação 

onde já foi apoiado nesse plenário onde eu dizia que também era uma reivindicação minha que faz 

realmente muita falta esse roçagem, onde esse aparelho da Prefeitura essa roçadeira estaria com 

problema. Essa semana passada, na sexta-feira eu fui falar com o secretário e ele me afirmou que 

esse equipamento estava em conserto e que dentro de uma semana estaria em trabalho isso me 

falando também o funcionário que vai trabalhar nesse setor. Então hoje vendo essa colocação citou 

meu nome e realmente eu fiz esse contato e a gente já faz essa reivindicação por várias vezes, 

fazendo falta e agente tem essa informação acredito que em breve estaremos com esse trabalho em 

andamento. Outro pedido que dói feito nessa Casa  na semana passada onde solicitava do tal 

travessão lá em cima em São Braz onde saia na casa do seu Germano Carlos saia lá no seu Érico 

Miritz , até por informações de funcionários que trabalhou lá diz que está tudo prontinho por lá. Então 

parabéns para eles pelo trabalho que fizeram, eu acredito que tenha sido bem feito, não fui fazer 

mas, então  são serviços que a gente esta pedindo  alguns já estão sendo feitos outros estão por 

fazer, mas a gente está levando a diante  esses trabalhos e pedindo para o pessoal  encarregado 
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fazendo assim para que esses pedidos cheguem ao nosso conhecimento. Por hoje seria isso me 

vem a lembrança e desejo uma boa semana a todos e até semana que vem. Muito obrigado.”O 

sétimo  inscrito o Vereador Márcio: Chamou o segundo secretário a fazer parte da Mesa. “Meu 

boa noite aos colegas Vereadores, Presidente, Vice Secretário e a comunidade. Escutava os 

comentários antes e ali já saiu a função que os Vereadores da situação novamente não querem a 

transmições  da rádio. Teve uma sessão que até os Vereadores se retiraram do plenário, onde nós  

estávamos só em cinco Vereadores e os outros foram todos para casa. Aonde eu dizia o que eles 

querem que Presidente que alguém seja apontados pelo Tribunal de Contas porque vai ser um a  

menos na próxima eleição. As sessões da Câmara podem ser transmitidas a qualquer momento 

assim como foi transmitida três meses no ano passado, nenhum Vereador da situação disse que não 

poderia e aí eles continuam dizendo que é os Vereadores da situação que não querem, que não 

querem , que então ficam escondendo. É duro a gente escutar certos comentários que depois vem 

pra cá dizer que os outros estão botando conversa nas idéia dos outros. Tem Vereador que vem 

para cá para dizer que tem Vereadores que ta vendo o problema e está mudando de lado, não é que 

está vendo o problema, esse Vereador quem comentou que estava errado e que foi deixado de fazer 

a função das contratações do mês de novembro e dezembro e que fosse mandado para Câmara 

para ser analisado, aprovado e janeiro e fevereiro estivessem trabalhando as máquinas fui eu 

Vereador Helio, e nem por isso eu estou mudando de lado e muito pior vai ser estar do teu lado, isso 

aí tu pode ter certeza que desse jeito e com pessoas dessa qualidade eu não trabalho, aonde o 

senhor perguntou o que eu achava , eu comentei lá na sala, e o senhor vem para tribuna dizer que ta 

mudando de lado, os comentários aqui. E depois é os Vereadores que ficam botando, trocando as 

idéias, Vereador o senhor pensa no que o senhor está falando e fale o seu pensamento, não o que 

os outros estão falando, não precisa buscar idéias dos outros para falar, fala o que o senhor tem 

para fazer o que o senhor ta fazendo, e segui o teu caminho a melhor coisa que o senhor tem a fazer 

é isso aí, porque se o senhor fosse um Vereador que tivesse trabalhando pelo município o senhor 

chegaria nessa tribuna e diria: Eu sou funcionário do município, mas não estou dando lucro nenhum 

como funcionário, meu lucro pode ser só como Vereador, então a partir de hoje eu vou me exonerar 

como funcionário da Prefeitura, to entregando o que eu passei no concurso e assim eu vou ajudar a 

comunidade. Se o senhor quer trabalhar dessa maneira assim nós vamos começar a se enfrentar 

daqui para frente, porque eu até agora estava na minha não mexi com ninguém, estou no meu 

trabalho e não preciso vir aqui para Câmara para ficar ouvindo suas picuinhas, mas se o senhor tiver 

a capacidade de fazer isso eu dou os parabéns, dou mesmo, porque o senhor vai estar ajudando o 

município. Assim como o Vereador Juliano vem dizer vamos tirar um Secretário, vamos tirar fulano, 
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vamos diminuir, concordo, e se eu to achando que eu não sou útil para o município vou pedir minha 

exoneração. Assim como várias vezes tem que pedir informação aqui dizendo que o Vereador não 

faz nada, que tem um concursado lá numa escola que não faz nada  que não sei o que. Então 

vamos fazer isso vamos se exonerar e deixar esse dinheiro aqui para o município ser investido em 

outra ponta. Eu tinha uns comentários até que seriam de outra alçada aqui, mas meu tempo já está 

quase no fim, vamos deixar para a próxima sessão porque meu comentário não seria esse porque foi 

de improviso. Mas tem coisas que a gente vem guardando, a tempo e chega um momento que a 

coisa acaba estourando, Senhor Presidente, eu ainda tenho vinte segundos e meu tempo ainda não 

se esgotou. Então quero na próxima vou comentar até mesmo sobre o aumento da nossa energia 

elétrica nobre Presidenta Dilma anuncia muito é quando vai reduzir agora quando vai quase dobrar o 

desconto que ela deu ela não anuncia, vamos fazer depois da eleição, depois da eleição nós fizemos 

isso aí vamos primeiro se eleger, depois nós voltamos para fazer o restante, seria isso até a próxima 

meu muito obrigado.” Presidente Vino chamou o Vereador Alcindo para fazer parte da Mesa. O 

oitavo inscrito o Vereador o Presidente Vino: “Boa noite ao Vice Presidente, aos dois Vices que 

estão na Mesa, colegas Vereadores que ainda nos assistem o Helio, o Juliano, o Pastor Júnior e o 

seu Lauro Buchorn que estão nos assistindo. Certos Vereadores são que nem gato dão um tapa e 

escondem a mão, largam as palavras aqui e somem da mesa não querem escutar a verdade. Vem 

aqui falar algumas mentirinhas e ai depois escapam para não escutar a verdade. Que nem ele tava 

falado aqui que eu tinha falado que o município tinha caído, eu falei que o município tinha decaído 

um pouco porque o tempo não ajudava. E virada de ano por causa de falta de funcionários e etc. e 

eu esperava que em breve ia ser reerguido o município de novo que tava um pouco caído. Falava o 

Vereador Mario Valdir que tinha recebido as máquinas velhas do governo do Enio, vocês todos se 

lembram muito bem que aquele trator de esteira não veio velho para cá, só que quando foi entregue 

para o Nelino foi buscar lá no alto do São Braz lá no meio do mato. E a patrola nova também não foi 

herança do município de Camaquã, velha, também estava espedaçada não tinha mais conserto, 

tivemos que gastar quase o valor da patrola o Prefeito Nelino pra conseguir trabalhar. Então o 

Vereador não vem aqui distorcer as coisas não falar a verdade, falando as inverdades também que 

nem o Vereador Márcio falava, dizendo que nós somos contra a transmissão da rádio, não, eu nunca 

falei isso e não vou falar, não sou contra. Poucos dias atrás aqui nessa tribuna, nas explicações da 

Mesa eu falei que a rádio está à disposição o dia que ela quiser transmitir a sessão tá aberta, pode 

transmitir. Como o Vereador Márcio também falava que a gente tava até tratando de cada Vereador 

pagar um pouco e ajudar a transmissão da rádio, to disposto a pagar também, só que aquele 

Vereador não quer desembolsar um pouquinho ajudar a transmissão da rádio, faz particularmente. 
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Como a verba da Câmara é pouca, nós não temos verba para contratar uma rádio para fazer as 

transmissões pelo valor que está sendo pedido. Então eu sou a favor, eu ajudo, o Vereador quiser 

ajudar particularmente ajuda pagar a rádio para transmitir. Até tenho que rir porque sessão passada 

teve Vereador aqui mostrando buraco de ponte de cabeceira de ponte, até me assustei, passei 

ontem lá e não tava pra tanto. E que foi colocado o celular em cima do buraco e foi tirado, parecia 

uma cratera, daí passei no outro dia lá e tinha uma frestinha assim no lado da ponte, cumprimento 

assim mais ou menos uma frestinha mais ou menos assim. Só que no celular foi mostrado aqui, um 

celular bom desses, deve ser bom porque ampliava os buracos, colocado em cima tão até ampliando 

os buracos nas estradas. Não vou dizer que não tem buracos, tem, mas não é para tanto. Não 

vamos exagerar, vamos trabalhar de maneira séria, respeitando um ao outro. E como o Vereador 

Joel também falava que eu tinha arrumado as estradas não custou nada eu arrumei, eu preciso da 

estrada. Peguei a máquina e arrumei, tirei os matos e botei na beirada, fiz curvas também. E como a 

estrada tem bastante movimento não me custa nada com muito prazer eu ajudei, eu ajudo. Eu sou 

Vereador que ajudo a comunidade, o que tiver no meu alcance eu ajudo. Então são coisas que não 

vão fazer de uma pulga um elefante, vamos falar a realidade, vamos em vez de prejudicar, vamos 

ajudar que em breve o nosso município estará em boas condições de novo, não é dizer que ta cem 

por cento, mas também não vamos dizer que nem o Valdir falava, uma verdade ele falou que os 

maquinários foram tudo arrastados para lá porque nada funcionava, tinha um monte de sucata, de 

ferro velho na frente da Prefeitura lá quando foi transferido para lá. Acho que conseguiram porque o 

trator de esteira ficou lá no alto do São Braz lá no meio do mato e não conseguiram arrastar porque 

é muito pesado, teve que ficar lá e depois retirado de outras maneiras. Então são coisas que a gente 

não quer falar, coisas passadas assim, mas se obriga a falar porque tem Vereador que vem distorcer 

as coisas. Não é assim que a gente quer, não é assim que a gente vai trabalhar. Por hoje seria isso 

meu muito obrigado.” O Vereador Helio José fez uso da palavra nos seus três minutos de líder: 

“Tinha Vereadores que me antecederam aonde dizia que tem funcionário e se referia a minha 

pessoa, não tenho vergonha de dizer aqui na tribuna porque eu na verdade estou falando aqui que 

tenho vergonha porque são duzentos e trinta e cinco votos que eu tive nesta eleição. Que 

aumentaram no local de trabalho, na mesa que colocaram. Agora vergonhoso é ouvir colegas 

Vereadores dizer que se colocasse, que se tivesse no meu lugar pedia exoneração porque ta 

reconhecendo que não ta dando lucro para o município. E está esquecendo o verdadeiro trabalho do 

Vereador  como fiscalizador que deveria tirar satisfação porque está lá este funcionário se não ta 

dando rendimento para o município. Esse Vereador recebe e todos nós recebemos para fiscalizar, 

vergonhoso é ouvir esta, que o funcionário tem que pedir exoneração reconhecer que ele não ta 



 

 

18 

 

dando rendimento. E que é pago para ver isto não vê e não fez nada, semana passada recebi uma 

visita do Controle Interno que veio intimado pelo Tribunal de Contas, querendo saber o que o 

funcionário Helio José faz lá aonde só tem duas placas da secretaria da agricultura, não tem 

atividade nenhuma, não justifica nada. Foi feito um relatório pela Comissão do Controle interno. E 

com certeza reiterando três ofícios que fiz para o Tribunal de Contas. Isso que o Vereador já há 

quanto tempo ta indo para o segundo mandato aqui, dois mil e treze e agora dois mil e quatorze, não 

fez nada nesta Casa pra tirar, a saber, o que o funcionário ta fazendo lá. Pra concluir, eu sei que ta 

vencendo os três minutos de líder. Eu espero jamais ouvir estas bobagens dos Vereadores falar 

dessa forma, primeiro vai fiscalizar e fazer o seu trabalho de fiscalizador, porque o Prefeito muitas 

vezes diz em ofícios dizendo que o Vereador não faz o verdadeiro seu trabalho e assim por diante. 

Agora tem que ser direcionado a outros Vereadores não era a mim essa resposta, quero aqui dizer 

para os ouvintes e vou passar para a comunidade a relação dos beneficiados da defesa civil das 

cestas básicas. Porque eu sei que tem várias fotos e muito reivindiquei que fosse feito o 

levantamento das perdas da agricultura para que o município seja beneficiado e vendo aqui a 

listagem, eu já vi muitas pessoas que tem muito como milho, fumo e assim por diante produto e nem 

se quer visita da assistente social recebeu e nem recebeu a cesta básica. Não estou dizendo por que 

nem tenho conhecimento, não li porque são três folhas, mas não tenho conhecimento dos nomes 

que na próxima sessão eu posso explanar melhor. Mas eu espero que fosse feito, foi feito de forma 

de igualdade injusta, porque eu até hoje de várias reivindicações como do Grund, do João Gabriel 

Kenne e assim por diante, não receberam nada até hoje. Obrigado O Vereador Juliano fez uso da 

palavra nos seus três minutos de líder:. “Novamente na tribuna e na posição de líder da bancada 

do PSB, venho ressaltar a notícia publicada na Gazeta Regional de Camaquã sexta-feira dia 

quatorze de março de dois mil e quatorze, região receberá mais oito médicos cubanos. Região de 

municípios da região centro sul receberá oito novos médicos cubanos do programa mais médicos. 

Os profissionais que chegaram na ultima semana e já receberam informações sobre o trabalho no 

estado atuaram no município de: Barão do Triunfo, Cerro Grande, Tapes, Cristal, Sertão Santana, 

Sentinela do Sul e Minas do Leão. Além dos médicos que já estão chegando outros onze já atuaram 

em municípios da região: Arroio dos Ratos, Charqueadas e Dom Feliciano já tem dois médicos e 

Barra do  Ribeiro, Butiá, Cristal, São Jerônimo e Arambaré tem um médico cada.Vejam só todos 

esses municípios aqui contemplados faltam quais já região Centro-Sul, dois municípios governados 

pela administração PMDB de Chuvisca e Amaral Ferrador, o que está acontecendo na visão desses 

senhores que não contemplam os seus  munícipes, seus contribuintes, seus produtores que 

trabalham sol a sol, chuva a chuva no rigor do tempo onde faz andar seus municípios. Eu estou 
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extremamente indignado com Senhor Prefeito municipal Ervino Wachholz  e Diego Müller, porque 

venho diversas vezes falando para implantar o ESF do nosso município. Eu, recebo dois e 

setecentos de Vereador, eu não preciso ir no posto, posso pagar particular, mas nem por isso eu fico 

aqui quieto, deixando de reivindicar coisas boas, coisas necessárias para o nosso contribuinte  que 

não pode muitas vezes pagar por uma consulta médica de cento e cinquenta reais ou até Presidente 

só para complementar um exame que às vezes custa oitocentos reais ou muito mais. Então esse 

Vereador pode ser odiado pelo Senhor Prefeito Municipal e pelo seu Vice, mas eu honrarei essas 

pessoas e é por elas que eu brigarei para as coisas acontecerem no nosso município. Isso daqui é 

um vergonha Chuvisca não se faz contemplador dessas melhorias é lamentável.” O Vereador 

Alcindo cedeu seus três minutos de líder ao Vereador Márcio.  O Vereador Márcio fez uso da 

palavra: “Pois é colega Vereador Helio, o Senhor já vem até de uma administração anterior também 

meio deixado de lado também por danificar as máquinas o qual trabalhava. Então dali o Senhor já 

tem uma fala de muitos que escutam. E quando foi proposto para o senhor trabalhar o Senhor 

automaticamente voltava com outro recurso lá dizendo que não podia fazer isso, não podia fazer 

aquilo, não podia fazer outro então quem realmente quer o Senhor quer trabalhar ou o Senhor quer 

ficar na maciota como tá até hoje, senão o Senhor encararia se não posso fazer, posso aquele e vou 

lá. Então a gente, se o seu trabalho como Vereador e o Senhor já veio pra cá distorcendo as 

palavras, se o seu trabalho como Vereador o Senhor ta rendendo para o município muito bem, mas 

se o senhor como funcionário público não ta rendendo que peça a exoneração foi isso que eu falei, 

que eu não falei nenhum pouquinho em trabalho de Vereador. O Senhor já confunde as coisas vem 

pra cá falar novamente outras coisas que não foi nem comentado. Se esse salário não me interessa, 

também não sei quanto o Senhor ganha, mas ajudaria também o município, não me interessa cada 

um sabe o seu, sabe o que vai fazer e peça a sua exoneração lá como eu disse, se eu tivesse no 

seu lugar eu faria isso aí porque a localização, o serviço que foi dado para o Senhor, o Senhor 

resolva entrar com outro dizendo que não poderia fazer. Então não posso fazer isso, não posso 

aquele, daqui a pouco não vai poder fazer aquele e aí. Então é mais fácil pedir para sair, ficaria mais 

bonito e renderia também mais uns trocoquinhos para os cofres públicos lá, até para melhorar o 

aumento que foi proposto também por vocês também na comissão ali, porque não, ajudaria também. 

Vamos deixar por enquanto Senhor Presidente, na próxima semana nós voltamos aí, que a 

educação também acaba se perdendo da educação que se aprendeu, então vamos deixar para a 

próxima sessão.” Presidente Vino:  “Eu quero mais uma vez dizer aos Nobres Vereadores que a 

gente aqui faz um trabalho igual para todos, peço desculpas se eu, alguns Vereadores eu exijo 

horário porque eu exijo para todos iguais. Os horários são anotados, então vou cumprir o meu dever 
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de trabalhar igual para todos os Vereadores.” E não havendo mais nada a ser tratado a 

Presidência deu por encerrados os trabalhos e convocou os Vereadores para a Sessão 

Ordinária do dia 25 de março de 2014, às 19 horas e 30 minutos na Sede da Câmara Municipal 

de Vereadores de Chuvisca.  

 

 


